

分秒之间解决医学难题

淄博一四八医院成功为患者取出下腔静脉滤器



近日，淄博一四八医院介入血管科通过精湛技术，帮助一名年轻患者成功取出一枚置入下腔静脉8年的滤器，再次帮助患者解决医学难题。

患者刘女士（化名）8年前在河南某医院剖腹产后因“下肢深静脉血栓形成”行“下腔静脉滤器置入术”，术后至今未取出。期间，刘女士本人辗转多家知名三甲医院，想要取出体内滤器，但均被回复因滤器放置时间过长而无法常规微创介入术取出，建议行开腹取滤器。

就在刘女士失意之际，一名在淄博一四八医院成功取滤器的病友建议她前往该院进行尝

试，刘女士重新燃起了希望，她积极联系淄博一四八医院张希全教授，经病情交流后，刘女士在其母亲的陪同下从河南驱车600多公里来到淄博一四八医院介入血管科。

在淄博一四八医院，母女俩道出了近8年来寻医的辛酸，和对此行滤器取出手术的忐忑。为缓解母女俩极度紧张的情绪，术前张希全进行了耐心详细讲解，并展示了以往的成功案例。

入院当天手术如期进行，术中可见患者滤器已发生部分断裂。张希全娴熟地操作着手中的工作导丝、导管，先后收紧断裂支撑柱后，再通过球囊依次剥离

内膜增生处，最后通过Loop技术圈套滤器中心汇合部，成功将滤器收入回收鞘中。术中透视时间1分32秒，分秒之间解决难题。

张希全介绍，为预防或降低下肢深静脉患者发生致命性肺栓塞的风险，在抗凝失败或有抗凝禁忌的情况下，放置下腔静脉滤器是唯一有效的方法。当肺栓塞风险解除后，各种原因导致滤器回收率仅为38%。淄博一四八医院介入血管科的困难性滤器取出技术在全国享有较高的声誉，并多次成功举办疑难滤器手术直播，得到同行们的一致认可。 赵晴

经年颈痛一朝除

淄博市第四人民医院脊柱微创技术再进一步

脊柱微创技术一直是近年的热点。不久前淄博市第四人民医院骨科二组团队，实施了一例双通道内镜下颈椎间盘摘术、椎管减压，运用微创内镜技术为患者摘除了压迫到颈椎神经根上的椎

间盘，解除了病痛。

患者李先生因颈椎间盘突出不断压迫神经，左肩背部的肌肉已经开始萎缩，严重影响了生活及工作。他多方打听来到淄博市第四人民医院骨科二组，科主任

王宁决定采用在双通道内镜下为其实施颈前路减压术+颈椎间盘摘除术。术后第二天，李先生症状明显缓解并开始下地活动，立竿见影的效果让他倍感惊喜。

徐永红

淄博崂山万杰医院

质子治疗技术攻克肿瘤治疗难题

淄博崂山万杰医院拥有国内初台、世界第四台质子刀，质子刀于2004年12月投入临床使用，在肿瘤精确放射治疗与研究领域积累了丰富的经验。

据悉，质子束在射程末端急速的剂量跌落和可以使用毫

米级的扫描束等特性，可以使病人从高度的靶区适形中获益。这在肿瘤与重要器官靠得很近的时候更有优势，如治疗颅底脊索瘤、软骨肉瘤和脑膜瘤等肿瘤治疗方面优势突出，着实为肿瘤患者带来福音。俞雯

营造良好环境 共助心理健康

淄博市精神卫生中心科普讲座举行

2022年10月10日是世界精神卫生日，今年的主题是“营造良好环境 共助心理健康”，围绕这一主题，淄博市精神卫生中心开展了系列科普宣传活动。

10月17日上午，淄博市精

神卫生中心临床心理科二病区主任马秀青为住院患者带来“聊聊睡眠那些事”的科普讲座。马主任结合一些典型的临床案例，深入浅出地讲解失眠的病因、症状、治疗方法等内容，解答了患者现

场提出的用药注意事项、预防复发等问题。针对患者存在的共性问题或症状，病区医护人员开展科普讲座、健康教育宣教等形式，帮助患者缓解情绪、改善症状。 张丽丽 孙秀珍

淄博市职业病防治院

工伤预防培训走进金岭矿业

10月14日，由淄博市职业病防治院承办的全市尘肺病重点行业工伤预防培训走进山东金岭矿业股份有限公司。企业分管领导、安全科负责人、职业卫生管理

部分员工共150人参加了培训。此次授课专家由淄博市社会保险事业中心工伤保险科科长沈远清和淄博市职业病防治院主任医师周忠华担任，二人均具有丰富的授课经验。本次线下培训结

束后，山东金岭矿业股份有限公司将根据本年度工伤预防培训工作安排，随即组织一线员工分期分批收看线下培训录制的视频，实现公司2500余名员工工伤预防培训全覆盖。 张其勇

腿上“爬”着“小蚯蚓” 听听专家怎么说

近日，孙先生因双下肢疼痛来到淄博市第七人民医院外科门诊就诊，自述前几年看到腿上的青筋都鼓出来没当回事，现在两条腿疼得不敢走路。经检查，孙先生被诊断为“双侧大隐静脉曲张、静脉炎”。医

院外科主任刘福生介绍称，患者病情严重，保守治疗无效果，外科团队决定为其行“大隐静脉曲张高位结扎剥脱术”治疗。“大隐静脉曲张高位结扎及剥脱术是治疗大隐静脉曲张的经典术式，手术切口在腹股沟韧

带下方，股动脉搏动的内侧，术中出血少，创伤小，住院时间短。”刘福生说道，外科团队至今已完成数百例大隐静脉曲张高位结扎剥脱术，效果显著，得到患者的高度认可。 李媛

北大医疗淄博医院

千里送锦旗，所为何事？

近日，北大医疗淄博医院收到了来自安徽的一位女士寄来的锦旗，特意感谢颈肩腰腿痛诊疗中心主任彭昕治愈了她2岁半孩子的腱鞘炎。此前，该女士发现孩子右手大拇指疼痛伴活动受限，李女士了解到北大医疗淄博医院颈肩腰腿痛中心、针刀微创中心可用针刀微创一

次治愈小儿腱鞘炎。得知这个消息后她立即带着孩子来到山东淄博。

彭昕和助手宋东建医师已成功做过近百例小儿腱鞘炎，经验丰富。术后的小患者，拇指已经屈伸如常。女士看到后非常高兴，对彭昕主任连连称赞，并表示感谢。 赵志楠

强化依法意识 规范执业行为

淄博监督检查职业健康检查机构

为进一步强化职业健康检查机构的依法执业意识，规范执业行为，提升工作质量，近期淄博市卫生健康监督执法局联合区县卫生健康监督机构，对全市23家职业健康检查机构开展了专项监督检查。

从检查情况看，全市职业

健康检查机构总体较好，除3家机构未开展职业健康检查外，其他单位均配备了相应资质的主检医师，定期开展人员培训，查体设备配置齐全，操作规范，在备案的类别和项目范围内规范地开展职业健康检查工作。 丁颖

桓台县妇幼保健院

智慧预防接种门诊保障儿童健康成长

桓台县妇幼保健院智慧预防接种门诊于2021年底正式启用，成为桓台县首家实现疫苗接种全流程智能化管理的预防接种门诊。这家预防接种门诊到底“智慧”在哪里？智慧预防接种门诊启用以来，大大缩

短了家长从取号、登记到打针的时间，还解决了以往排队等候、接种台前拥挤、留观难以保证等问题，有效规避了不规范操作引起的预防接种风险，大大减少了接种纠纷的发生。

在桓台县妇幼保健院预防

接种门诊，取号区、预检区、登记区、接种区、留观区等各功能分区明确，通过语音呼叫、液晶显示屏引导，市民可按照服务流程完成预防接种。在疫苗接种区，接种疫苗名称、厂家、批号、有效期等接种信息均在

接种台上方的显示屏实时显示，方便家长核对。

智慧预防接种门诊是桓台县妇幼保健院在数字化预防接种门诊基础上，投资16.8万改造提升建成。通过运用智能化分诊、接种登记、知情告知、

安全冷链等模块，实现了全程无纸化操作、全程语音呼叫提醒电子屏提示、全程音频信息追溯等，实现了预防接种“预约—登记—预检—接种—留观”的全流程智慧化管理。

于军